

Уважаемые читатели!
Приглашаем вас на **День подписчика «Областной газеты»!**
Мероприятие состоится
в фойе **главпочтамта г. Екатеринбурга** (пр. Ленина, 39)
Дата: **6 декабря 2019 года**
Начало: в **10:00**
Будем рады видеть вас в числе наших гостей!
Всех подписчиков газеты ожидают подарки!



«Областная газета» стала дипломантом конкурса
«10 лучших газет России».

Союз журналистов России отметил издание за цикл журналистских расследований «Жилищно-криминальное хозяйство» – о ЖКХ-войнах в Екатеринбурге и «Под прессом» о закрытии киосков «Роспечати» в Орджоникидзевском районе Екатеринбурга. Также Союз журналистов России поблагодарил издание за реализацию проекта «Русская Голгофа: долгий путь к покаянию» и выпуск книги о знаменитой песне «Уральская рябинушка» – «Мировой хит свердловской сборки»

ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ИНДЕКСЫ П3110, П2846)

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Среда, 4 декабря 2019 года

№ 223 (8765). www.oblgazeta.ru

ЛЮДИ НОМЕРА

Ляйсан Утяшева



Российская спортсменка и телеведущая прочитала мотивационную лекцию для уральских школьников, студентов и начинающих предпринимателей.

Александр Шибяев



Семидесятилетний тагилчанин не расстается с банном и гитарой и ежегодно даёт больше сотни концертов.

Найджел Доус



Капитан «Автомобилиста» попал в сборную дивизиона Харламова и примет участие в Матче всех звёзд КХЛ.

Академический выделяется

Дума Екатеринбурга одобрила создание нового городского района



Вчера депутаты уральской столицы приняли судьбоносное решение для микрорайона Академический – в ближайшие четыре года выделить его в самостоятельную территориальную единицу. Сейчас в Академическом уже проживает 100 тысяч человек. Новый статус даст больше возможностей для развития их территории, считают жители. Теперь судьбу Академического будут решать в Законодательном собрании региона и Правительстве России

ГЕОГРАФИЯ НОМЕРА



| Россия | Планета |
|------------------------|----------------|
| Владивосток (II) | Германия (III) |
| Казань (IV) | Италия (IV) |
| Калининград (II) | Канада (IV) |
| Минеральные Воды (II) | Финляндия (IV) |
| Москва (II, III, IV) | Япония (IV) |
| Новгород (IV) | |
| Новосмоковск (III) | |
| а также | |
| Курская область (III) | |
| Тульская область (III) | |

В ближайшие пять лет к газу подключат 21 тысячу квартир

Елизавета МУРАШОВА

Средний Урал в ближайшие пять лет ждёт очередная волна газификации. Новую региональную программу до 2023 года с объёмом инвестиций в 8 млрд рублей утвердил глава региона Евгений Куйвашев. Вчера указ губернатора №617-УГ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации pravo.gov66.ru.

Важность развития этой сферы переоценить сложно. Сегодня в нашем регионе газифицировано около 60 процентов городских поселений и около 19 процентов сельских населённых пунктов, в то время как в других регионах этот показатель на порядок выше. Поэтому мероприятия программы превыша-

ет тысячу пунктов – это ремонт и строительство газораспределительных сетей, проектно-исследовательские работы. Кроме того, в разных муниципалитетах в ближайшую пятилетку будут переведены на газ 11 котельных. До 2023 года голубое топливо придёт в 21 тысячу квартир и домовладений. Как сообщил первый замминистра энергетики и ЖКХ области Игорь Чикризов, в этом году доступ к ресурсу получат уже шесть тысяч. На это потратят 1,2 млрд рублей.

Так, в ближайшую пятилетку впервые газ появится в 12 сёлах и посёлках. Но помимо этого большой объём работ, которые будут финансировать и за счёт бюджетных, и за счёт частных средств, запланирован в территориях, которые буквально несколько лет назад приступили к га-

Уровень газификации региона

| Показатель | Сельские населённые пункты | Городские населённые пункты |
|-----------------------|----------------------------|-----------------------------|
| Количество территорий | 1 789 | 73 |
| Уже газифицировано | 301 | 69 |

зификации. Среди них – Бисертский городской округ, где активное строительство газопроводов началось в 2015 году. В программе запланирована масштабная газификация административного центра муниципалитета – посёлка Бисерть, где сегодня к голубому топливу подключены лишь несколько улиц.

Газификация у нас активно идёт в частном секторе. Для проведения работ мы создали газовый кооператив «Бисертский газ», в состав которого вступает население. Весь посёлок разбит

на несколько участков. Жители объединяются и за собственные средства заказывают проект строительства газопровода на этих участках. За счёт средств местного бюджета мы отправляем проекты на экспертизу, а когда получаем положительную оценку, с этими документами заявляемся на отбор в министерство энергетики и ЖКХ. В этом году у нас в плане режимом идут два проекта – газификация так называемых микрорайонов Леспроемхоза и Заводского жилого района. В следующем го-

ду стартует ещё один. Мы надеемся, что плавно в течение пяти лет газифицируем весь городской округ, – пояснила «Областная» глава Бисертского ГО Валентина Суровцева, отметив, что к газовым сетям присоединены уже порядка 20 процентов домов жителей её муниципалитета.

В разговоре Валентина Суровцева особо подчеркнула: жители готовы вкладывать собственные средства в газификацию, потому что видят, что строительство действительно ведётся. Поэтому опасений, что население будет отказываться от последующего техприсоединения домов к сетям (а за него жителям тоже нужно платить самостоятельно), нет. Тем более что жители активно пользуются существующими льготами. Например, у неработающих пенсионеров, оплатив-

ших проект техприсоединения, есть возможность возместить 30 тысяч рублей. Отметим, в этом направлении особенно активная работа началась в регионе несколько лет назад, когда в правительстве и Заксобрании области в качестве основной причины, тормозящей газификацию, стали называть неготовность жителей платить за техприсоединение. Тогда губернатор поручил разработать механизм, который позволяет использовать областной материнский капитал для оплаты этой услуги. Инициатива нашла широкий отклик.

Подготовлено в соответствии с критериями, утвержденными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

ЖИЛЬЁ И ГОРОДСКАЯ СРЕДА

ЗА 11 МЕСЯЦЕВ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ ИЗ АВАРИЙНОГО ЖИЛЬЯ РАССЕЛИЛИ 844 ЧЕЛОВЕКА

За январь-ноябрь 2019 года в регионе из аварийного жилья расселили 844 человека. Под снос пошли дома, общая площадь которых составляет 15,6 тысячи кв. м.

Планы по расселению аварийного жилья на 2019 год в регионе перевыполнены уже почти в три раза: в этом году необходимо было обеспечить новым жильём 300 человек, проживавших в аварийных домах, и тем самым освободить более пяти тысяч квадратных метров, передаёт департамент информполитики Свердловской области.

Аварийный фонд представлен в Свердловской области в основном одноэтажными и двухэтажными домами 1921–1970 годов постройки.

С 2019 по 2020 год на Среднем Урале планируется переселить свыше 2 тысяч человек – жителей более 20 муниципалитетов. Всего в рамках национального проекта «Жильё и городская среда» к 2024 году должны улучшить условия пять миллионов российских семей.

НА СРЕДНЕМ УРАЛЕ БЛАГОУСТРОИЛИ 62 ОБЩЕСТВЕННЫЕ ТЕРРИТОРИИ

В этом году удалось благоустроить почти половину больше общественных территорий, чем было запланировано.

Как сообщает департамент информполитики области, в рамках нацпроекта «Жильё и городская среда», направленного на увеличение доли благоустроенных городов, на Среднем Урале развёрнут проект «Формирование комфортной городской среды на территории Свердловской области». На 2019 год было запланировано благоустройство 37 общественных территорий, однако на сегодняшний день обустроили 62 территории.

Перевыполнен и показатель по благоустройству дворовых территорий – за год в порядок привели 71 двор.

Участие в общественных обсуждениях проектов по благоустройству и рейтинговых голосованиях приняли более миллиона уральцев – это в три раза больше, чем требовалось установленными нацпроектом показателями.

oblgazeta.ru

Подготовлено в соответствии с критериями, утвержденными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

НАРОДЫ УРАЛА



Более 500 человек из 70 муниципалитетов Свердловской области приняли участие во II съезде народов Урала, который прошёл вчера в Уральском государственном экономическом университете. Собрание обсудили, как на территории региона сохраняются национальные традиции и этнокультурное разнообразие местных народов. Средний Урал населяют около 160 национальностей, столетия живущие в мире друг с другом. Во время работы съезда действовала выставка национальных костюмов и предметов культуры и быта уральских народов

Подготовлено в соответствии с критериями, утвержденными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

ВМЕСТЕ

Вчера в редакции «Областной газеты» побывали журналисты двух районных изданий Среднего Урала – «Знамя Победы» из Сухого Лога и «Ачитская газета» из Ачитского городского округа. Они приняли участие в еженедельной редакционной «летучке» и утренней планёрке, а после пообщались с работой коллег регионального СМИ. Узнав, как устроена «Областная», больше всего вопросов коллеги задали заместителю главного редактора Владимиру Васильеву (на фото – в центре) – о дизайне газеты, о новых идеях его преобразования и инфографике. Владимир Васильев представил креативный продукт «ОГ» – книги, собранные из материалов газеты: «Мировой хит свердловской сборки», «Праздник, который



мы не забудем» и «Русская Голгофа: долгий путь к покаянию». Также журналисты районных газет интересовали пути развития интернет-версии и продвижение сайта издания

Подготовлено в соответствии с критериями, утвержденными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».



Выйти раньше срока на пенсию безработные предпенсионеры могут, если исчерпали все возможности по трудоустройству

Из безработных - в пенсионеры

Рудольф ГРАШИН

Трудности, с которыми столкнулись граждане предпенсионного возраста в связи с пенсионной реформой, заставили многих безрезультатно искать работу. Но Пенсионный фонд России напоминает, что безработные предпенсионеры могут выйти на пенсию за два года до достижения пенсионного возраста.

«Для досрочного выхода на пенсию россиянам нужно иметь страховой стаж не менее 25 лет для мужчин и не менее 20 - для женщин. Досрочная пенсия может назначаться не ранее чем за два года до достижения пенсионного возраста с учётом переходного периода. После увольнения или сокращения гражданин должен сразу же зарегистрироваться в качестве безработного. При этом он не должен отказываться от поиска новой работы, а во время встреч с потенциальными работодателями должен проявлять заинтересованность. Кроме того, потенциальный пенсионер не должен отказываться от обучения по направлению, которое выдаёт служба занятости», - пояснили «Российской газете» в Министерстве труда и социальной защиты РФ.

То есть если все попытки гражданина трудоустроиться не увенчались успехом, сотрудники центра занятости обязаны предложить безработному досрочно выйти на пенсию. До

этого право для граждан предпенсионного возраста выйти на пенсию раньше установленного пенсионного возраста при отсутствии возможности трудоустройства хоть и декларировалось, но как это сделать после принятия пенсионной реформы, не уточнялось. Напомним, что для досрочного выхода на пенсию необязательно быть безработным. Если не брать во внимание тех, кто работал на Севере или на опасных и вредных работах (у них иной возраст выхода на пенсию), то на досрочную пенсию могут претендовать многодетные мамы и те, у кого большой стаж работы. У мужчин он должен быть не менее 42 лет, у женщин - 37 лет. В этом случае они могут выйти на заслуженный отдых. Но на практике такая льгота воспользоваться удаётся немногим. В стаж для досрочной пенсии включаются только периоды работы и/или другой деятельности, во время которых гражданин был официально трудоустроен, и за него уплачивались страховые взносы в Пенсионный фонд, а также периоды получения пособия по обязательному социальному страхованию в связи с временной нетрудоспособностью.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

Сохранение памяти

В регионе осталось около двух тысяч участников Великой Отечественной войны

Станислав МИЩЕНКО

В Екатеринбурге состоялось расширенное заседание Свердловской областной общественной организации ветеранов и пенсионеров, посвящённое подготовке к празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Предстоящую дату обсудили около ста председателей районных Советов ветеранов, депутаты Законодательного собрания Свердловской области, руководители регионального министерства социальной политики, участники войны и труженики тыла.

Несмотря на то, что до годовщины Великой Победы осталось более пяти месяцев, готовятся к её празднованию ветераны уже сегодня. Председатель Свердловской областной общественной организации ветеранов, пенсионеров генерал-майор авиации Юрий Судаков рассказал, что для достойной встречи юбилея муниципальным Советам ветеранов необходимо усилить взаимодействие с органами власти разных уровней, патриотическими и молодёжными объединениями.

На Среднем Урале проживает около 35 тысяч ветеранов Великой Отечественной войны, - отметил Юрий Судаков. - Победу над фашизмом, в которую они внесли огромный вклад, можно по праву считать одним из важнейших завоеваний нашей Родины в XX веке. Проходят десятилетия, но 9 Мая остаётся в наших сердцах символом великого героизма, храбрости, отваги, несравнимого патриотизма и мужества людей, отстоявших мир на земле. К сожалению, с каждым днём ветеранов становится всё меньше. Поэтому не надо ждать 9 Мая, на



Главной задачей по подготовке к 75-летию Победы ветераны считают сохранение исторической памяти

до успеть поздравить их как можно раньше.

Министр социальной политики Свердловской области Андрей Злоказов добавил, что работа по подготовке к празднованию Великой Победы идёт полным ходом. Все праздничные мероприятия будут финансироваться из областного бюджета. К юбилейной дате министерство предоставит ветеранам войны единоразовую денежную выплату, а детям погибших в годы войны защитников Отечества - средства для посещения воинских кладбищ, где похоронены их родители.

В следующем году практически все социальные мероприятия в Свердловской области будут проходить под знаменем 75-летия Победы, - подчеркнул Андрей Злоказов. - Мы планируем подключить ветеранов к активному участию в ней. Прежде всего это касается патриотических акций и работы по воспитанию молодёжи. На одновременную денежную выплату ветеранам войны Законодательное собрание Свердловской области предусмотрело в региональном бюджете на 2020 год более 36 миллионов рублей. По словам пред-

седателя комитета по социальной политике ЗакСО Вячеслава Погудина, законодатель регулярно вносит изменения в региональный закон «О социальной поддержке ветеранов в Свердловской области».

Этот документ был принят 25 ноября 2004 года, - сказал Вячеслав Погудин. - За 15 лет мы его корректировали 40 раз, чтобы обеспечить участникам войны, труженикам тыла и другим категориям ветеранов войны достойные условия жизни.

Что касается подготовки к юбилею Победы в муниципалитетах области, то районные Советы ветеранов уже разработали подробную программу празднования этой даты. Всего в Свердловской области планируется провести несколько тысяч различных мероприятий - от Парада Победы в Екатеринбурге до встреч ветеранов со школьниками. Большое внимание на местах будет уделено акции «Бессмертный полк», реставрации военных мемориалов и сохранению памяти о подвиге русского народа. Например, газета Нижнесергинского района «Новое время» планирует

публикацию на своих страницах фронтовых писем местных ветеранов.

В Нижнесергинском муниципальном районе проживает 14 участников Великой Отечественной войны и 438 тружеников тыла, - пояснил председатель районного Совета ветеранов Леонид Анисин. - Наши школьники снимут на видеокамеру их воспоминания о войне и создадут на их основе документальные видеоматериалы, которые потом мы опубликуем в Интернете. В апреле 2020 года в Нижних Сергах откроется выставка «Человек и война» с фотографиями и архивными документами. А в канун Дня Победы глава муниципалитета Валерий Еремеев посетит ветеранов и лично поздравит их с праздником. Кроме того, к юбилейной дате наш Совет планирует провести автопробег по району и слёт ветеранских организаций.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Изменились ли выплаты для награждённых знаком «Совет да любовь»?

Прочитал недавно в вашей газете, что свердловским семьям, награждённым знаком «Совет да любовь», выплатят 28,7 миллиона рублей в следующем году. Эти деньги выйдут дополнительно тем, кто имеет такой знак, или как? Мы с моей супругой Татьяной женаты более 50 лет, такой знак отличия получили несколько лет назад. Но интересно, не изменилось ли что в порядке выплаты пособий к нему? Позвонили в Управление социальной политики по нашему району, но там ничего не знают. Может быть, вы подскажете? - спрашивает читатель «Областной», 81-летний пенсионер из Екатеринбурга Олег Агаджанов.

Знак отличия «Совет да любовь» вручается в Свердловской области с 2011 года тем парам, кто прожил в крепком официальном браке 50 и более лет. В 2019 году этим знаком отметили 3 042 супружеские пары. Всего этой награды удостоены 46 216 пар в регионе. К награждённому знаку прилагается единовременная денежная выплата в размере пяти тысяч рублей каждому из супругов. Но, как сообщили «Областной» в министерстве социальной политики Свердловской области, размер выплат не изменяется. В 2020 году в бюджете области на эти выплаты предусмотрено 28,7 млн рублей. Это больше чем на 1 млн рублей превышает сумму текущего года, но только потому, что в следующем году будет больше семейных пар, которые награждаются знаком «Совет да любовь». Никаких дополнительных выплат тем парам, которые уже отмечены этим знаком отличия, не вводят.



Пары выйдут до золотой свадьбы и дальше не ради наград, но и награду получить всегда приятно

Напомним, что для получения награды «Совет да любовь» супруги должны сами написать заявление и обратиться с ним в управление социальной политики по месту жительства. С собой необходимо иметь только паспорт, СНИЛС и номер банковского счёта для перечисления средств. Можно сделать это и через МФЦ. Кроме того, можно воспользоваться порталом Госуслуг, в этом случае заявление и электронная копия каждого документа заверяется электронной подписью. Единовременное денежное пособие назначается управлением социальной политики министерства социополитики региона.

Наталья ДЮРЯГИНА

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».



Ветерана войны Анну Егоровну Зыкину со 101-м днём рождения поздравляют Николай Галанов (слева) и фронтовик Дмитрий Суворов

«Женщинам было труднее...»

Станислав БОГОМОЛОВ

Целая делегация приехала поздравить ветерана войны, труда и связи Анну Егоровну Зыкину со 101-м днём рождения: помощник председателя Совета ветеранов Вооружённых сил РФ Александр Прилуцкий, председатель регионального отделения этой же организации в Екатеринбурге Николай Галанов и фронтовик Дмитрий Суворов.

Несмотря на почтенный возраст, хозяйка встретила радушно, по такому случаю одела специальный жакет со своими фронтовыми наградами. Спросила, правильно ли у неё прикреплен орден Отечественной войны II степени? Правильно, подтвердили офицеры. Да и гости были при полном параде. Дмитрий Суворов даже колено преклонил перед именинницей - как же, ведь они, хоть и не были знакомы, на одном, втором Белорусском фронте воевали. Суворов даже стал прототипом лихого мотоциклиста на известной картине Валентина Волкова «Освобождение Минска» (см. номер «ОГ» за 12 ноября 2014 года).

Работала во время войны я копиришечкой в Свердловске, в тресте «Уралэнергочермет». И вот приходит на предприятие разрядка: отобрать фронт девушек для отправки на фронт. Своих-то дочек начальники попрытали, а нас трюх,

безродных, выбрали. Мама у меня рано умерла, жила со злой мачехой, а потом и папа умер. Так что я детдомовская была, вот и попала на фронт в 1942 году, - рассказывает Анна Егоровна. - Но сначала была учебная часть в Елани, где нас учили обращаться с телефонами и коммутатором, ползать по полустанкам, стрелять из винтовки. А на фронте стрелять и не пришлось, другая задача у меня была - обеспечивать связь в штабе батальона. Мы сидели в отдельной комнате, там и телетайп, и телеграф, и радиостанция были. Я присматривалась к ним, а когда была свободная минутка, пробовала и на них работать. Потихоньку освоила азбуку Морзе, телетайп, телеграф. Сдала экзамены, и мне сразу присвоили звание сержанта.

Отсидев на коммутаторе, девушки-связистки «штопали» соседний аэродром истребителей: засыпали воронки от бомб и тремоловый грунт - бомбили много и крепко. Или набивали патроны в автоматные и пулеметные диски. А они же все в масле, и однажды после такой навивки командир батальона сделал ей обидное замечание - почему гимназёрка грязная? А постираться-то и некогда, и негде было. И потом, в чём быть, пока форма высохнет?

Женщинам на фронте трудней всех было, - вздыхает Дмитрий Суворов. - Про гитлеру и не говорю...

Но фронт - не только бой. Заметили как-то командиры, что у Анны красивый почерк (копировщица, как-никак), а тут как раз новый гимн СССР утвердили. И они попросили связистку переписать его на большом листе ватмана. Получилось хорошо.

Два ранения Анна получила - одно в ногу, другое в голову. Но дожила и до масштабного наступления на Берлин, и до праздника Победы. - Наша воинская часть недалеко от Берлина стояла. Когда 9 мая объявили о капитуляции Германии, радости предела не было. Но она оказалась горькой: в ночь с 9 на 10 мая наши авторы и госпиталь захватили власовцы и бандеровцы. Много бойцов зарезали, - вспоминает Анна Зыкина. - Подняли ребят по тревоге - кого из бандитов постреляли, кого арестовали. В октябре я демобилизовалась и поехала домой. Решила пойти на прежнее место. Там и доработала до пенсии. Двух мужей пережила, а деток Бог не дал. Одна осталась...

Держитесь, Анна Егоровна, даст Бог, свидимся ещё, - прощается Дмитрий Суворов. - Ведь мы с вами победители!

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

Маэстро-волонтер

Галина СОКОЛОВА

Очень редко человек, вышедший на заслуженный отдых, продолжает трудиться по своей профессии как волонтер. Трудно представить, как ветераны на общественных началах стоят у станка или составляют бухотчёты. Но бывают исключения. Таковыми Александр Шibaев в свои 70 лет доказывает, что бывших музыкантов не бывает: не расстанется с банном и гитарой, даёт ежегодно более сотни концертов.

В посёлке Старатель Александра Степановича знает каждый. Раньше он руководил ДК «Салют», вёл в походы воспитанников станции юных натуралистов. Любимым детищем Александра Шibaева был детский ансамбль «Бродячие артисты». Руководитель коллектива обучил более 200 ребят игре на гитаре. Его ученики блистали на Грушинских фестивалях, раз за разом становились лауреатами городских и региональных конкурсов авторской песни.

В мирной жизни музыканта и педагога Шibaева нашлось место подвигу. В 1986 году он был откомандирован в Чернобыль на ликвидацию аварии на АЭС.

Была у меня возможность

избежать этого, связи были, но совесть не позволила, - признаётся Александр Степанович. - На станции разбирали оборудование и всё мыли, мыли, мыли. Поработаем минут двадцать, дозиметрист орёт: «Всё! Шibaев, хватит!» Быстро бежим обратно. Честно признаюсь - здоровью сомневались, будем ли мы все жить после этого... Меня от хандры выручала гитара, которая всегда была со мной.

Выход на пенсию несколько не уменьшил творческую активность музыканта. Александр Шibaев стал активистом Совета ветеранов посёлка Старатель и одним из самых активных серебряных волонтеров Нижнего Тагила.

Александр Степановичем мы искренне восхищаемся. На просьбы выступить перед пожилыми или больными людьми он откликается всегда. Человек в возрасте, во время концерта устаёт и даже может принять лекарство в перерывах между исполнением песен. Но отдохнул - и снова с гитарой выходит на сцену. Поясняя, что не может разочаровать зрителей, - рассказывает председатель Совета ветеранов Старателя Маргарита Смирнова.

Концерты, где Александр Шibaев поёт и аккомпанирует себе на нескольких музыкальных инструментах, проводятся, как правило, в соци-



Личный архив Александра Шibaева

альных учреждениях - детских домах, больницах, санаториях. Но особенно часто волонтер-музыкант выступает в исправительных учреждениях. За год там проходит более 80 его концертов.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

Сон работе не помеха

Самым старшим участником последнего прошедшего этой осенью в Екатеринбурге Национального чемпионата сквозных профессий «WorldSkills Hi-Tech 2019» в категории «50+» стал 80-летний представитель Роскосмоса, заместитель главного технолога по материалам московской корпорации «ВНИИЭМ» кандидат физико-математических наук Георгий Сафонов.

Две трети своей жизни Георгий Сафонов провёл в химической лаборатории: по образованию он химик-аналитик, и с институтской скамьи занимается изучением материалов для нужд разных отраслей промышленности - от атомной энергетики до космонавтики. Поэтому вполне ожидаемо, что на чемпионате WorldSkills он решил проверить свои силы в компетенции «Лабораторный химический анализ».

В подобных соревнованиях я принимаю участие впервые, - рассказал «ОГ» Георгий Сафонов. - Для меня это очередное окошко познания. Мои коллеги не раз выступали на WorldSkills раньше и подробно рассказывали о нём. Перед тем как снова отправиться сюда когонибудь из коллег, я решил сам принять участие в соревнованиях. Мне интересно было узнать, насколько сложные здесь дают задания.

Георгий Петрович любит свою работу настолько, что иногда решает производственные задачи... во сне. Он чувствует свою причастность к космосу и гордится тем, что многие космические спутники российского производства собраны из одобренных им материалов. Чтобы попасть на национальный чемпионат, инженер прошёл сложный конкурсный отбор, став лучшим химиком-аналитиком среди предприятий ракетно-космической отрасли. В своей компетенции он соревновался с парой десятков других специалистов. Победа ему досталась, но пенсионер не отчаивается.

Во время чемпионата я открыл для себя много интересного, - отметил Георгий Сафонов. - Когда вернулся на производство, то думаю изменить у своих сотрудников подход к привычной работе, сделать его более творческим. Но, пройдя горнила WorldSkills, я несколько обижён на молодых специалистов, с которыми соревновался. Им не удалось научить меня чему-то новому. Зато они очень живо выжили на мой опыт, который я с ними делился на чемпионате. Пока у молодёжи есть желание учиться, у меня есть стимул жить и передавать им свои знания.

Досье «ОГ». Георгий Сафонов родился в 1939 году в Курской области. После переезда в город Новоосковский Тульской области и окончания местной школы поступил на факультет химической кинетики Московского физико-технического института. В 1963 году стал работать в Институте химической физики РАН. После защиты кандидатской диссертации директор Всесоюзного научно-исследовательского института электромеханики (ВНИИЭМ) академик Андрей Иосифьян пригласил его на работу к себе.

Станислав МИЩЕНКО

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ: ЧТО ОНИ ДАЛИ ЛИЧНО МНЕ?

РАНЕЕ В ЦИКЛЕ: «Нацпроект для Кости Костинова» (27.11.19)

Библиотека высокого класса

Что даёт жителям Берёзовского обновлённая библиотека в рамках нацпроекта «Культура»?

Пётр КАБАНОВ

В Берёзовском большое событие – в городе открылась обновлённая «Библиотека семейного чтения», модернизированная в рамках национального проекта «Культура». Теперь для горожан есть современный зал выдачи литературы, молодёжная зона «Крыло», игровое пространство для самых маленьких гостей и площадка для проведения различных культурно-просветительских мероприятий. Двери для всех желающих уже открыты.

В библиотеке ещё чувствуется лёгкий запах ремонта. Но это нисколько не смущает – за ним легко различается более знакомый запах. Это запах книг.

Вообще, берёзовская библиотека имеет богатую историю. Она начала работать ещё в 1939 году, как детская. В 1979 году она переехала в новое здание, жилой пятиэтажный дом, и сейчас находится по этому адресу – улица Красных Героев, 7. В 90-е годы она была переименована в «Библиотеку семейного чтения» для расширения фонда литературы и большего охвата населения.

В 2019 году как филиал Берёзовской централизованной библиотечной системы она прошла конкурсный отбор и попала в список учреждений, которые модернизируют в рамках нацпроекта «Культура». Это одна из первых модельных библиотек, открывшихся в регионе. Если быть точным, то вторая, после посёлка Пышма.

По замыслу, по той концепции, которая была заложена – это совершенно новый формат, благодаря которому мы видим не только традиционную библиотеку, к которой все привыкли, но и центр ком-



Обновлённая «Библиотека семейного чтения» со 2 декабря открыла свои двери для читателей

муникации, место проведения различных мероприятий и получения информации в современном формате, – отметил на открытии первый заместитель губернатора Свердловской области **Александр Орлов**. – И этот формат модельной библиотеки нового поколения предусматривает и пространство для молодёжных мероприятий, и зону для семейного чтения, даёт возможность для посещения библиотеки людьми с ограниченными возможностями здоровья.

Из федерального бюджета на реконструкцию в Берёзовском было выделено 5 млн рублей. Это позволило обновить книжные фонды (практически на десять процентов), расширить компьютерную зону. За компьютерами теперь могут одновременно занимать-

ся пять человек, вместо двух. Здесь же пользователи получили доступ к современным отечественным ресурсам научно-го и художественного содержания, а также к федеральной государственной системе «Национальная электронная библиотека».

Общий фонд библиотеки включил в себя лучшие произведения мировой и отечественной современной литературы. – Также появилось новое помещение – медиазал, где будут проходить лектории, встречи с писателями, – отмечает директор централизованной библиотечной системы Берёзовского ГО **Ольга Тупова**. – Он оборудован и экраном, и акустической системой, что позволяет сотрудничать со Свердловской филармонией и при-

соединиться к проекту «Виртуальный концертный зал». Для этого у библиотеки теперь есть технические возможности. Увеличились, к слову, и посадочные места: всего их стало 80, а было 65.

– Мы сможем смотреть концерты с лучших концертных площадок в стране, – делится заведующая филиалом «Библиотека семейного чтения» **Наталья Дороница**. – Конечно, обновилась и книжные фонды. Бумажные варианты имеют свойство приходить в негодность. Да и сейчас много современных писателей, которых знают наши читатели. Нам хотелось иметь эти книги – теперь они у нас есть. Люди здесь получают не только саму книгу, но и общение. Мы организуем встречи, мастер-классы. Да и про-



В обновлённом здании приятно находиться, всё сделано для удобства читателей



Дети в библиотеке теперь могут отдыхать, заниматься, читать, играть в настольные игры

сто можно сесть в тихую зону, спокойно почитать. Сейчас появились зоны отдыха, уединение для детей и для взрослых. Главным в библиотеке остаются книги, но теперь можно не только читать, но и смотреть, слушать, общаться, работать, творить и мечтать.

– Какие у жителей первые отзывы о новой библиотеке? – Отзывов много, все в полном восторге. Многие сразу смотрят фонды, какие новинки появились. Ребятишки тоже смотрят книги – у них теперь есть хорошие и удобные стеллажи, доступ-

ные в библиотеке и само пространство – оно теперь манит людей. Убрали шторы с окон, и наши залы хорошо просматриваются с улицы. Человек может зайти, проходя мимо, получить информацию, выпить чашечку кофе и сразу же записаться. Никаких преград, только дверь открыта. Благодаря нацпроекту город получил библиотеку высокого класса.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».



Найджел Доус пока единственный игрок «Автомобилиста» на Матче всех звёзд КХЛ

Доус отправится на Матч всех звёзд КХЛ

Данил ПАЛИВОДА

Континентальная хоккейная лига (КХЛ) подвела итоги зрительского голосования по выбору составов команд четырёх дивизионов лиги для участия в Матче всех звёзд. На протяжении двух недель фанаты могли отдать свой голос за любого хоккеиста.

Уже традиционно именно болельщикам предоставляется право первого выбора. Фанатам нужно было определить по одному голкиперу, одному защитнику и одному нападающему для каждой из команд четырёх дивизионов: Харламова, Чернышёва, Боброва и Тарасова.

Конкуренция в этом сезоне у игроков «Автомобилиста» за попадание в состав команды дивизиона Харламова крайне высокая. В прошлом году к моменту голосования екатеринбуржцы уверенно возглавляли таблицу Восточной конференции, и лидеры команды демонстрировали блестящую игру, вследствие чего «Автомобилист» и установил собственный рекорд по числу делегатов на Матч всех звёзд: в Казань отправились **Найджел Доус, Стефан Да Коста, Никита Трякин** и **Акуб Коваржс**. Тогда представители екатеринбургского клуба были в образе мускетёров. Сейчас же не только в Восточной конференции, но и

во всей лиге лидирует казанский «Ак Барс», который также представляет дивизион Харламова. И именно два игрока казанской команды оказались в составе сборной дивизиона – это голкипер **Тимур Бильялов** (лучший в лиге по проценту отражённых бросков, по количеству сухих матчей и по коэффициенту надёжности), а также защитник **Кристиан Хенкель**.

Но и «Автомобилист» не остался без своих представителей на главном хоккейном шоу. Капитан екатеринбургской команды Найджел Доус победил в зрительском голосовании и также занял место в составе сборной дивизиона Харламова. Отметим, что следующими в голосование вступили представители средств массовой информации, которые аккредитованы на матче КХЛ. Им также предстоит выбрать по одному голкиперу, одному защитнику и одному нападающему в каждую из команд, после чего представители лиги выберут своих претендентов и огласят окончательные составы. Напомним, что Матч всех звёзд КХЛ состоится в Москве 19 января.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

«Мы ещё только начали заявлять о себе»

Наталья ШАДРИНА

Завтра в Турине стартует финал Гран-при по фигурному катанию. На итальянский лёд выйдут сильнейшие фигуристы планеты, сумевшие попасть в шестёрку лучших по итогам этапов серии. В соревновании спортивных пар за медали будут бороться сразу три российских дуэта, среди которых – уроженец Екатеринбурга **Александр Галлямов**, выступающий с **Анастасией Мишиной**. Нам удалось пообщаться с Александром накануне его полёта в Турин.

– Александр, поздравляем вас с тем, что в свой первый взрослый сезон вы сразу же попали в финал Гран-при! В потенциале вашей пары, думаю, никто не сомневался. Но была ли поставлена тренерная такая высокая задача? – Честно скажу, мы не особо думали о финале, я бы даже сказал, вообще не думали. Нет, сказать, что нам повезло, тоже неправильно, мы просто сумели показать то, над чем работали на тренировках. Были, конечно, какие-то помарки, недочёты, но теперь к финалу всё это мы стараемся исправить.

– Последний этап в Японии в плане конкуренции получился в разы сильнее французского: там выступили действующие чемпионы мира – китайская пара **Суй Вэньцзин** и **Хань Цун**. Какое было окантаться с ними на одном льду? – Особого волнения из-за этого у нас не появилось, наоборот, было очень интересно посмотреть на их мастерство – не каждый день выпадает такая возможность. Конечно, сравнить нас нет смысла, у них очень высокий рейтинг, они вице-чемпионы Олимпиады, двукратные чемпионы мира. А мы ещё только начали заявлять о себе.



На этапе в Гренобле Анастасия Мишина и Александр Галлямов победили, в Саппоро завоевали бронзу

– Но если китайцы были почти недостижимы, то с канадской парой **Кирстен Муртауз** и **Майкл Мариноро** за серебро вы вполне могли бороться... – Канадская пара ведь тоже очень опытная, им уже по 27 лет. У них очень красивая произвольная программа, мне самому она понравилась. Но **меня, честно говоря, удивили оценки за произвольную программу – по технике мы их обошли на шесть баллов, а по компонентам им поставили на восемь баллов больше, чем нам...** Это, конечно, странно.

– Вы впервые выступили в Японии, зрители в этой стране обожают фигурное катание. Что дарят фигуристам японские фанаты? – Нам подарили шарфы, открытки, альбом с нашими фотографиями с юниорского чемпионата мира, рисунки – наши с Настей портреты. Если вспомнить показательные выступления в Гренобле, там была забавная ситуация – мы стояли рядом с японцем **Шою Уно**. Так как он небольшого роста, ему даже пришлось встать на зубцы для общей фотографии. И я решил помочь – просто поднял его (**смеётся**). Болельщики обратили внимание, и они поблагодарили меня в письме.

– Поясните для наших читателей, почему бы другие коньки такого же размера не спасли ситуацию? – Коньки – это индивидуальный инструмент фигуриста. Их надо раскачивать, они же сначала очень жёсткие. Для меня лично это большая процедура: чтобы их раскачать, мне требуется порядка двух-трёх не-

О ЕКАТЕРИНБУРГЕ

– В парном катании сейчас сразу несколько фигуристов из нашей области показывают очень достойные результаты – **Александр Коровин**, **Дмитрий Ялин**, в юниорах – **Роман Плещков**. Вы начинали в Екатеринбурге... – Да, на коньки я встал в пять лет – мама привела меня на «Юность», я тренировался у **Натальи Евгеньевны Карелиной**, она меня многому научила. В **Питербург** мы с семьёй переехали, когда мне было почти 9 лет. Для родителей это был, конечно, очень серьёзный шаг в жизни. Думаю, не каждый способен на такое ради своего сына, чтобы дать ему новую ступеньку в его карьере. Когда я приехал на просмотр в Питербург, то просто загорелся желанием здесь кататься. Я смотрел на спортсменов, которые тренируются здесь, на лучших – и думаю, что мне надо не только их догнать, но и перегнать.

В Екатеринбурге у меня живут бабушка, дедушка, сестра. Но долго не было времени, чтобы приехать. А этой весной, к счастью, у меня это получилось.

– С каким настроением вы едете в Италию? – О медалях мы совсем не думаем. Нам надо хорошо выступить, а дальше дело за судьбой. Если спортсмен думает о каком-то месте, он забывает о работе, это ступайка с пути. Я надеюсь, что в этот раз будет не такой тяжёлый перелёт и акклиматизация. Потому что поездка в Японию нам в этом плане давалась тяжело, чувствовал себя вальсом. Я даже был удивлён, потому что в прошлом году мы были в Канаде на финале Гран-при – разница с московским временем составляла восемь часов, но было легче. В Италию всё должно быть нам немного удобнее.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

БОЛЬШЕ МАТЕРИАЛОВ – НА oblgazeta.ru

РАСПИСАНИЕ ГРАН-ПРИ, СПОРТИВНЫЕ ПАРЫ:

| |
|---|
| 5 декабря |
| 23:45 – пары, короткая программа |
| 6 декабря |
| 00:50 – пары, произвольная программа |
| 8 декабря |
| 17:55 – показательные выступления |
| <i>по уральскому времени</i> |

ВЫБИРАЕМ МАСКОТА

«Это одно из самых распространённых животных на Среднем Урале...»

СПРАВКА «ОГ»:

Первая модельная библиотека в Свердловской области открылась в посёлке Пышма 30 ноября. Также заработали обновлённые учреждения в Берёзовском и вчера в посёлке Студенческий Белоярского района. До конца года библиотеки откроются в Краснотурьинске и Верхней Пышме. Всего же до 2024 года в регионе планируется создание не менее 14 модельных муниципальных библиотек

В номере «Областной газеты» от 22 ноября 2019 года мы призывали наших читателей прислать свои варианты списка летней Универсиады-2023. Мы уверены: жителям Свердловской области небезразличны предстоящие студенческие игры, и все хотят быть причастными к проведению большого спортивного праздника мирового уровня. На почту редакции стали поступать письма с предложениями.

– Я предлагаю такой вариант – персонаж сказки **Павла Бажова** «Серебряное копытце», – пишет нам житель Ирбита **В.А. Тараканов**. – Это подвид оленя – сибирская козуля. Грациозное животное, которое, по сказу, выбивало копытами самоцветы. Как старый охотник заявляю вас: сейчас на Среднем Урале это одно из самых распространённых животных. Медведь, лось, рысь встречаются гораздо реже, как и волк, и соболь.

Кроме того, мы так прорекалируем и уральские самоцветы, и самого известного писателя Урала **Павла Петровича Бажова**, чего, к моему огорчению, не удалось сделать при выборе второго названия аэропорта Кольцово.

А мы ещё раз напоминаем: присылайте нам свои варианты символа летней Универсиады-2023 на почту редакции. Самые интересные из них будут опубликованы в газете.

Пётр КАБАНОВ

ГОЛЫ, ОЧКИ, СЕКУНДЫ

«Уральский трубка» сыграл на «Ноль»

«Уральский трубка» во втором домашнем матче чемпионата России по хоккею с мячом уверенно обыграл «Старт» из Нижнего Новгорода со счётом 7:0 (4:0).

Голы на свой счёт записали **Алексей Воробьёв**, **Егор Ахманов**, **Илья Грачёв**. Дважды отличился **Пётр Цыганенко** и **Максим Шляев**. Это первый «сухой» матч «Трубки» в этом сезоне. Примечательно, что за прошлый розыгрыш чемпионата первоуральцы смогли сыграть на «ноль» лишь один раз.

Всего же это третья победа команды в сезоне. После семи игр «Уральский трубка» занимает восьмое место в турнирной таблице с девятью набранными очками. Следующая игра пройдёт вновь на домашнем льду уже сегодня, 4 декабря. Первоуральские «шайтаны» примут архангельский «Водник».

Пётр КАБАНОВ

«ТЕМП-СУМЗ» обыграл «Урал» в свердловском баскетбольном дерби

Ревдинский «ТЕМП-СУМЗ-УГМК» и екатеринбургский «Урал» вновь сошлись в свердловском баскетбольном дерби. Ревдинцам во второй раз удалось обыграть «грифонов» в рамках 1/8 финала Кубка России и пробиться в следующую стадию турнира.

В первом очном противостоянии, которое состоялось на паркет ДВБСА, команда из Ревды одержала уверенную победу, обеспечив себе комфортное преимущество перед ответной игрой. Екатеринбургцы сумели взять уверенный реванш в рамках чемпионата России, однако в Кубке России вновь сильнее оказались ревдинцы, которые переиграли соперника на своей площадке – 82:62. Таким образом, «ТЕМП-СУМЗ-УГМК» стал второй свердловской командой, которая продолжит борьбу за трофей. В четвертьфинале «барсы» встретятся с «Нижним Новгородом». Также продолжат выступления в Кубке России и екатеринбургский «Уралмаш», «Заводчане» сыграют в 1/4 финала с ижевским клубом «Купол-Родники».

Хорошая игра получилась, – отметил после матча главный тренер «ТЕМП-СУМЗ-УГМК» **Алексей Лобанов**. – Я ребятам сразу сказал, что неважно, кубковая игра или матч чемпионата – нужно настроиваться на каждую встречу. Три четверти это получалось, в третьем игровом отрезке был небольшой провал, но затем мы встрепенулись.

Данил ПАЛИВОДА

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пр. Октябрьский, 1
Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № 6-0966
Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН
Деловой редактор: О.С. КОШКИНА

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты "Областная газета"», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.
ПОДПИСКА (индекс):
● расширенная социальная версия на 12 месяцев (09857)
● расширенная социальная версия на 6 месяцев (08856)
● полная версия на 12 месяцев (12846)
● полная версия на 6 месяцев (13110)
● социальная версия на 12 месяцев (08856)
для предприятий Екатеринбург – интернет-магазин <http://urlpressa.ru>
Подписное агентство Почты России <https://podpiska.pochta.ru>

АДРЕСА ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ:
Общая почта «ОГ» og@oblgazeta.ru
Отдел подписки podpiska@oblgazeta.ru
Отдел рекламы reklama@oblgazeta.ru
Отдел кадров job@oblgazeta.ru
Газетные подписки:
«Регион» – region@oblgazeta.ru
«Общество» – society@oblgazeta.ru
«Земство» – zemstvo@oblgazeta.ru
«Культура» – culture@oblgazeta.ru
«Спорт» – sport@oblgazeta.ru
Служба новостей news@oblgazeta.ru

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная – 355-26-67
Бухгалтерия – 375-91-48
Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы
Корр. пункт в Нижнем Тагиле – (3435) 43-13-00
По вопросам рекламы и объявлений звоните: 262-70-00
По вопросам подписки и распространения звоните: 375-79-90, 375-78-67

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.
За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.
Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации.
Цены действительны на момент публикации.
№ – материалы, помеченные этим знаком, публикуются на коммерческой основе

Номер отпечатан в АО «Трайм Принт Екатеринбург» по графику – 20.00, пер. Красный, д. 7, оф. 201. Заказ 4284

Служба печати в печать: по графику – 20.00, фактически – 19.30
При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна.
Цена свободная.
Расширенная социальная версия – 10 061, полная версия – 812
Всего – 10 873